书评

文学史研究的中介层次

——评"都市想象与文化记忆丛书" 程 凯

中国现代文学史研究自开创之时起,就被要求具有相当的"史学"品质。这不仅因为其研究对象本身属于历史一部分,而且,历史研究的客观性被认为可以促使现代文学史研究避免随着文学评价标准的变迁而摇摆。但,现代文学历史性更根本的基础在于:新文学的发生、展开本身就和中国现代转型的历史过程相始终,甚至可以说,在一定程度上它构建了现代历史的自我想象和自我叙述。因此,现代文学的历史叙述与如何理解、叙述中国现代转型的历史过程有着深层次的纠缠。就此而言,文学史的"历史客观性"不是追求剥离开"意识"的"外衣"而呈现历史"事实"的"硬核",而是需要直面当事者的历史意识、自我意识中蕴涵的历史线索和历史可能性,并把处理这种意识与现实条件之间的错综关系作为基本的出发点。这使得以文学为基点的历史研究面临更艰巨的方法论挑战,也就是同时构建对文学与历史新的、双重的想象力。

近年来,随着文学史研究日渐"价值中立"化,现代文学研究的"史学"品质越来越成为一个在研究方法层面操作的问题。事实上,如今,现代文学研究受历史学的影响越来越突出,强调"实证",强调史料挖掘等已成为学科基本要求。如果说80年代一些研究成果往往受到新的文学理论和批评方法——诸如新批评、结构主义、精神分析、符号学、神话学等等——的启发,那么,近些年的研究趋势则越来越受到地域研究、都市研究、文化史、社会史等史学新方法的影响。同时,不同研究领域视野的融合也产生了像"文化研究"这样的跨学科研究方法。相比之前单纯注重作家与省市关系的地域文学研究和以区域经济、政治状况为核心的地方史研究,今天新的地域、都市研究已经呈现出完全不同的面貌。正像陈平原教授为"都市想象与文化记忆丛书"所撰写的《总序》中指出的,新的都市研究应该是"城市历史与文学想象的混合物",研究者"关注的不是区域

文化,而是都市生活;不是纯粹的史地或经济,而是城与人的关系。"这是一种新的研究视角,既是对史学的挑战,也是对文学研究的挑战。

由陈平原教授主编的"都市想象与文化记忆丛书"(北京大学出版社2008 年8月出版)力图促进这种新的都市文化研究。第一批推出的专著共有四本,包 括:杨早《清末民初北京舆论环境与新文化的登场》、葛飞《戏剧、革命与都市 漩涡——1930年代左翼剧运、剧人在上海》、凌云岚《五四前后湖南的文化氛围 与新文学》、颜浩《北京的舆论环境与文人团体:1920—1928》。它们都是由作 者的博士论文修改而成,分别涉及现代文学的一些重要区域,像北京、上海、湖 南等。但,有意思的是,仔细阅读会发现,在这几本专著中,北京、上海、湖南 这些空间、地域的限定不是一种前提性的设定而是作为一个历史因素存在的。换 句话说,作者并不是为了研究某个地域而确定其论题。事实上,每一个空间限定 都配合着相应的时间限定和问题限定,其背后更根本的问题指向则是回应现代文 学历史脉络中一些关键性环节。比如,杨早选择清末民初的北京是意在考察新文 化运动登场的历史脉络,它和清末民初市民启蒙运动的关系;葛飞考察30年代的 上海为了揭示左翼戏剧存在的 " 外部情境逻辑 " ,还原左翼文化的历史形态;凌 云岚关注五四前后的湖南意在呈现新文化运动的实际影响和历史条件:颜浩瞩目 20年代的北京则是为了追踪五四运动落潮之后北京知识界的分化和转变过程。因 此,地域的限定是为了更准确地把握历史情境而不是独立的考察对象。这就使得 这些研究延续着现代文学的内在历史脉络而避免用外在的问题框架对历史对象进 行切割和宰制。

既然这里的都市、地域是历史性因素,空间就不仅仅是物质性的存在,也不止是想象的对象。实际上,在这几本专著中对物质性的都市空间的涉及较少,它们真正关注的是社会性的都市空间,也就是与"公共空间"等社会性存在密切相关的那一部分抽象的"都市空间"。几本书中都普遍涉及对舆论空间、学校空间、表演空间等都市公共空间构造形态的历史考察。这些部分甚至一定程度上构成研究的主体。可以看出,几位作者力图从物质构成到运行机制到言论话题,对产生新文化的公共空间环境进行全方位的历史还原。在相关社会史、文化史资料较为匮乏的情况下,这种还原只能依靠研究者大量翻阅旧期刊和原始资料来加以钩沉。由此而构成的一些文化史考察可以说是具有开创性的。像杨早对民初北京"阅报处"、"讲报所"设立过程、分布情况、社会效果、历史演进的考察;葛飞对30年代左翼戏剧主要演出场所——"游艺会"的描述,对左翼戏剧"演剧史"的详细考辩,都兼具史料价值和方法意义。因为这些"场所"的产生和存在状态不仅是提供一个文化传播的空间,它们自身的形态就左右着人们接受其内

容的方式和效果,它们虽然是空间性的,却是内容的重要组成部分。正是从这些"有意味的空间"入手人们可以把握一些以往被忽略或掩盖的历史逻辑。

而且考察这些具有典型意义的场所是准确地把握其所在都市社会与文化结构特征的很好出发点。杨早曾在文中分析为何"阅报处"、"讲报所"得以在北京流行却在上海难以成立。其中谈到上海作为典型的移民社会难以形成严格意义上的本土下层社会和稳固的底层文化。"在一个商业化成分较重的社会里,缺乏经费的启蒙知识分子想大量设置阅报处、贴报处也远比北方困难。办报之外的多种启蒙手段难于在上海推行,办报的启蒙者也就很难真实感到下层社会读者的存在,并与他们交流、互动。"(《清末民初北京舆论环境与新文化的登场》第57页)由此造成上海的启蒙性报纸多将眼光上调到绅商和学生群体。而北京虽然原本是科层制度严格的社会,但经历庚子事变之后,社会等级被打乱,社会启蒙的急迫性也凸现出来,再加上"京话"的优势地位,使得清末民初北京的舆论空间呈现出"报纸与社会运动结合"、面向下层社会的时代特征。而"讲报所"、"演说会"等宣讲场所的出现既是这一历史动态的产物,也为这股社会化的启蒙潮流注入新的变形因素,使它变得难以被启蒙者完全控制,呈现出复杂的历史形态。在这里,对都市场所的解读和对都市社会结构、文化结构的解读相互激发共同构成描述、分析清末民初北京社会启蒙运动形态的有效切入点。

而葛飞对左翼戏剧所依存的演出空间的考察同样具有超出戏剧史范畴的视 野,它实际上是从戏剧生存形态切入,进一步拓展为对30年代上海都市社会、文 化生态的概括性把握。作者将30年代上海的文化状态概括为一种"多元消极共存 的'都市马赛克'"。也就是多种艺术风格、生存形态、意识形态诉求、政治倾 向杂糅并置在同一个空间之中,表面互不相干,暗底里诸多资源、板块相互撞 击、相互缝合、相互借力,共同构成一副历史拼图。"游艺会演出"是这种"都 市马赛克"形态典型的代表:演讲终了歌舞起,京剧唱罢话剧登场,再加上游 艺、杂耍,共同构成了当时上海最常见的演出类型。左翼戏剧常常要在这种众声 喧哗的场景中争夺自己的一块演出之地。尽管左翼文化人力图在多元共存的文化 环境中创造一种主导性、排他性的文化立场,但现实环境决定了它只能首先接受 这样的生存条件,其次再依据时势的变化发挥自己主动的影响。而不可挣脱的 是,它所身处的背景环境不自主地影响着它的被接受状况,也影响着它的创作资 源和创作立场。作者在文中专门讨论了左翼戏剧面对自身激进意识形态所造成的 " 剧荒 " ,如何调整自己的创作方式,吸纳市民趣味,实现左翼戏剧的 " 大众 化 " 。事实上,只有还原左翼戏剧存在的历史中介层次——它们的演剧史、剧场 史,我们才能摆脱单纯依靠左翼剧人"后设"的自我陈述所建立起来的历史叙

述,真实呈现左翼戏剧当年面对的真实问题和困境,考察他们解决这些问题的方法和过程,并以此为基础重新定位左翼戏剧的历史位置和作用,重新建立关于左翼戏剧的历史叙述。在书中,作者几乎讨论每一部剧作时都不会视其为孤立的"创作",而是将其放置在戏剧当时面临的内部、外部困境中,看剧作者、演出者如何在创作中回应这些问题。正如作者在书中展示的,"都市马赛克"的形态不仅存在于空间上,它更是各种思想形态、艺术形态杂糅并置的象征性表达:

就上海的"世界主义"而言,《怒吼吧,中国!》等苏联戏剧,从东京传到上海再"转口"中国内地。另一方面,演员们又去观摩西片模拟好莱坞演技,来表现苏俄剧本,或表演中国工农大众。而在日常生活中,青年女工也是既追求进步,又追赶时髦。上海摩登或者是对源头不一的现代文化的多重模仿?我们还会看到,左翼戏剧进入市场后,以《赛金花》、《春风秋雨》为代表的政治通俗剧,与文明戏相互缝合。左翼剧人居然与基督教青年会相互借力,到工厂区活动。问题总是多向互动的。

这种30年代上海特殊的、"多向互动"的"现代性"是左翼戏剧生存、创作的基本"语境"。同时,通过对左翼戏剧的历史还原正可以有效地呈现上海30年代都市"现代性"的复杂面貌,并重新组合左翼戏剧的历史发展脉络。

除了那些"有意味"的都市空间,几位研究者更加关注的还有都市中的舆 论环境、言论空间。近些年,随着现代文学的研究对象从以作品为中心转移到文 化生产环境的考察,报纸、期刊研究得到越来越深入的拓展。而对都市文化而 言,报刊、杂志不仅构成都市公共空间的核心而且起到串连、组织都市各个社会 空间和社会群体的作用。因此,都市、地域文化研究中的报刊、杂志研究不仅要 关注它们和言论的关系,更需要注重报刊自身的构成方式、定位,它的社会组织 功能,它和其他社会空间的关系等问题。《清末民初北京舆论环境与新文化的登 场》就集中考察了晚清民初北京的各党派政治势力、知识分子如何看待"言论" 的作用,并努力打造各自的言论场所。无论是《京话日报》、《顺天时报》还是 《甲寅》、《新青年》都有着自己特殊的定位,针对特殊的读者群。其背后的历 史脉络是不同报刊作为公共言论工具或党派舆论机构的功能化变迁,它们如何在 上层社会与中下层社会之间寻求自己的生存空间。而它们共同面对的问题是"启 蒙"这一使命的不同进路与姿态,以及带来的不同效果与利弊。从面向中下层民 众到面向学生社会"新青年",从启蒙民众到与传统上层文化抗衡,从思想、文 化转向政治、舆论。这一系列发生在不同言论空间中的变化最终构成了新文化运 动的"登场"。这是从舆论史入手对思想史问题的重新书写。

而凌云岚的《五四前后湖南的文化氛围与新文学》则"试图通过对具体的 历史文化背景的书写,来展示社会整体结构中各子系统与文学之间产生的种种互 动"。这里的"文学"其实不再是作为个人创作成果的作品,而是"舆论"的一 种,甚至是比一般新闻报导更集中、凝练的社会性书写。因此作者关注的是当时 在舆论界引起广泛关注的种种政治、社会现象如何进入到文学书写之中以及两者 之间的互动关系。可以看出,作者尝试着通过提炼文学文本中的意象或主题,展 示历史、文化等诸多人文因素与文学创作之间的"互文",力图将相关历史背 景、新闻事件、文学创作及作家生活经历以"拼图"的方式组合在一起,从而展 示出文学创作与文化结构中其他因素之间千丝万缕的联系。在这样一种视野下, 五四前后湖南的教育、传媒、女权运动、地方自治运动和历次"革命"(从"辛 亥革命"到"大革命"),都成为作者关注的对象。换句话说,是什么样的区域 文化背景中产生了这样的文学,文学作为社会象征表意系统又怎样参与区域文化 的建构,并以自己的方式讲述、想象、建构这个地区的历史、文化传统,成为作 者的问题出发点。在这样的研究视野中,现代文学研究中一些遭"忽略"的问题 得到再次"照亮"。作为历来被视为"中省"的湖南,它与北京、上海等新文化 和新文学的中心城市之间曾经以何种方式进行文化交流,这种交流究竟是多数人 想象中的"影响—接受"这样一重简单关系,还是隐藏着更多可以去进行发掘的 问题,作者给出了自己的答案。作为研究对象的湖南,在这种"影响—接受"关 系中,无疑展现出了相当大的能动性,本地的文化氛围决定了哪些文化因素在传 入本地的过程中会受到更多地关注和放大,并反过来作用于中心城市乃至全国的 文化氛围。

相比之下,颜浩的《北京的舆论环境与文人团体:1920—1928》所关注的舆论层次更集中:主要是以《语丝》和《现代评论》为代表的20年代中后期北京新文化知识界的舆论状况。事实上,考察舆论环境十分有效的方法是结合事件和论争考察、分析不同的舆论立场,进而追踪其背景、脉络。颜浩对20年代初北京"后五四"时期新文化群体言论立场的考察就是借助三个社会事件——邓春兰投书北大开女禁、李超之死、林德扬自杀——的讨论贯穿而成。而对于20年代中期开始北京新文化群体分化的历史过程则是借助考察《语丝》和《现代评论》两个代表性刊物的成刊过程以及围绕"女师大风波"、"三一八惨案"等一系列事件所展开的论争来加以描述的。在这些舆论分歧的背后,作者进一步关注的是在这一过渡时期新文化群体的分化和文人集团的重组,因为这预示着下一时期新文化形态的转变。

事实上,这四本专著在研究的时段上有一定的承接性。因此,合在一起恰

好可以构成从新文化运动发生到30年代左翼文学时代新文化运动所依托的舆论空 间、社会空间、思想命题、文化形态的变迁史。同时,各书设定的一些问题也有 许多可以相互呼应的地方。像凌云岚和颜浩都以个案分析的方式讨论到新文化的 妇女解放运动所引发的社会事件和舆论反响。分别发生于北京和湖南的两个自杀 案例在当时的言论界引发了彼此呼应的讨论。而杨早关于清末民初北京白话报刊 的讨论和葛飞关于30年代上海左翼戏剧生存状况的讨论中都涉及一个核心问 题——启蒙与民众的关系。无论是清末遭遇离乱的读书人还是30年代革命者都感 觉到面向民众进行启蒙的急迫性,他们的办报与演剧实践也都是以启发、召唤民 众为目的,从而带有社会运动的性质。但当启蒙理想与真实的民众相碰撞时,启 蒙者都面临着思想传播过程中不受控制的状态,同时意识到思想的传播会大大受 限于传播的途径和接受者的现状,因此需要不断调整、利用、妥协。实际上,通 过研究者努力还原历史状况,我们可以从启蒙面对民众所遭遇的尴尬和持续摸索 有效传播途径的历程中清晰地看出启蒙不仅是一套思想,它在付诸实施时必须构 造一套相应的体制中介作为依托。而这套体制要想有效运行就必须和周围环境、 民众状况发生纠缠、争夺、融合。所以,理想性的启蒙在现实中不可避免地会 变形而不可能保持理想状态。这是启蒙的真实处境,也是启蒙者必须面对和正面 处理的问题。清末民初的启蒙由面向下层社会的初衷发展到面向学生社会、知识 阶层的新文化运动,期间就经历了启蒙的历史变形。而30 年代的左翼剧人挣扎 在"革命超我"与"名利场逻辑"的张力之中,一方面与市民趣味妥协创作通俗 政治剧,一方面不放弃"到民间去"的理想,在和"落后"现实的碰撞中不断摸 索、调试自己的创作方式。这些叙述线索中呈现着一些关键的历史感觉,从中其 实可以生发出更内在干现代文学和历史的问题脉络、叙述路径。

虽然以上四本专著是以"都市想象与文化记忆丛书"的名目出版,但它们显然不单纯属于都市文化研究的领域,而都有着融会文学史、社会史、文化史、思想史、舆论史于论题之中的抱负。而且它们也确实做到了将各种研究视野有效组合形成新的研究视角。更为有益的是,它们通过凸现对历史中介因素——社会空间、话语机制——的考察不仅丰富、细化了历史理解,而且寻觅出一些新的历史线索和问题。这些问题和线索将有很强的沿展性,而所采用的方法也会在问题的进一步拓展中变得更加成型、完善。

[程凯 中国社会科学院文学研究所 邮编 100732]